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В останні двадцять років серед польських істориків не зникає, а навіть

посилюється інтерес до історії видатних родів, які відігравали важливу роль в

суспільній системі Речі Посполитої та земель, що входили до її складу. Книга

Збігнева Анусіка є черговим підтвердження цієї тези. Дослідження відомого

історика, який працює у Лодзькому університеті, присвячена добі XV – XVII

століть і є своєрідним підсумком тривалої, копіткої роботи впродовж

десятиліть. Сам автор називає у Вступному слові цю добу «старопольською» і

окреслює її періодом 1492 – 1696 років.

Основу виданої праці склали написані впродовж двадцяти п’яти років

статті, що побачили світ у різноманітних виданнях: від «Історичного огляду» до

«Історичних записок» та інших часописів. З моменту першого видання цих

студій пройшло достатньо багато часу і саме тому, автор суттєво

доопрацювавши тексти представив їх на розсуд академічного загалу,

зазначивши при цьому місце і рік попередньої публікації.



Перше, що привертає увагу читача – основний інтерес автора до шляхти.

Друге, що впадає у вічі, це те, що головну увагу у дослідженні зосереджено на

людях – родах та конкретних особистостях: Оссолінських, Збаразьких,

Острозьких, Вишневецьких, Каліновських, Корецьких, Струсях, королях

Сигізмунті ІІІ та Владиславі IV, магнаті Єжи Любомирському.

Багато місця у монографії автор приділив характеристиці найяскравіших

та найвпливовіших представників «старопольської» шляхти, акцентуючи також

увагу на шлюбних зв’язках між різними родами.

Саме такий біографічний підхід до висвітлення історії шляхти на

українських землях дозволив автору показати специфіку її функціонування в

структурі влади Речі Посполитої від регіонального до центрального рівня.

Окремо варто відзначити розділи, присвячені взаємовідносинам шляхти і

королівської влади в перший період існування Речі Посполитої (с.105 – 151; 268

– 326). Автор показує як про королівське угруповання шляхти, яке зрозуміло

було явищем достатньо часто ситуативним, так і шляхту, яка попри свою

опозиційність продовжувала служити державі.

Книга З. Анусіка містить не лише аналіз суспільно-політичного життя

шляхти та її взаємин з центральною владою, в ній достатньо інформації

економічно-господарського характеру (с. 371 – 407).

Автор використав достатньо широку історіографічну та джерельну базу.

Текст рясніє посиланнями на польських вчених (Г. Літвіна, Т. Зелінську, Л.

Бучацького, К. Хлаповського та інших) та геральдичні збірки і видані у Польщі

документи. Натомість здобутки українських вчених у дослідженні цієї

проблематики представлені переважно І. Крип’якевичем та Н. Яковенко.

Суттєво збагатили б монографію дослідження М. Довбищенко, І. Ворончук,

О. Однороженка, О. Целуйка та ін. Прикметно, що польський вчений практично

не використав у своїй праці інформаційний потенціал українських архівів, що

безсумнівно збагатило б текст. Адже багато родів, про які пише автор були

українськими (руськими) не лише географічно (за розташуванням власності), а

були місцевого, тобто українського (руського) походження.



Книга містить кольорові ілюстрації та мапи, які доповнюють фактичний

матеріал та створюють ефект візуального занурення в атмосферу

«старопольської» доби.

На завершення зазначимо, що в монографії Збігнева Анусіка узагальнено

надбання попередників та озвучено проблему необхідності більш глибокого та

ґрунтовного дослідження «ставропольської шляхти». Вона вказує шлях, яким

треба рухатися наступникам і тішить нас сподіванням, що у найближчому

майбутньому горизонт наших знань про шляхту значно розшириться.


